

# 古韵新声奏响青岛文化强音

“海脉承新”探寻非遗生命力 我市传统文化追寻项目持续深入

**早报11月6日讯** 继今年3月第七批市级非遗名录公布后,由市文化和旅游局、市文联、青岛报业传媒集团联合主办的“海脉承新”——青岛市传统文化追寻项目持续走向深入。近日,项目调研组一行先后探访了多个非遗保护实践基地,在悠远的琴韵、氤氲的香氛与古老的笔触之间,切身感受着传统文化血脉在当代的创新性律动。

## 千年琴谱重获新生

调研组首站来到虎山雅社大音正心古琴馆。只见数名学员正在老师的指导下,指法专注地练习着崂山派代表性曲目。琴馆负责人向调研组介绍,这里不仅是青岛市青少年社会实践基地,更是崂山派古琴艺术复兴的核心阵地。

“大家现在听到的这首《东海吟》,在几年前还只是沉睡在古籍中的一段‘天

书’。”负责人指着一旁珍藏的琴谱复印件感慨道。他所说的,正是以青岛大音文化投资有限公司为核心的保护团队所进行的艰苦卓绝的“打谱”工作。团队主要成员王洪军、张蛟等,长期追随崂山派代表性传承人姜伟先生深入学习,对《律吕正声》《琴音剑气谱》等珍贵古谱进行系统性打谱复原。

“这好比音乐考古,我们需要依据古老的‘密码’(减字谱),结合流派的口传心授,让沉默的符号重新成为可听的乐章。”一位参与打谱的老师向调研组演示道。截至目前,团队已成功复原崂山派古琴琴曲10余首,其中逾半数为独有的沧海遗珠。曾经一度式微的崂山琴音,如今正通过6家职业琴馆、与青岛开放大学合办的古琴学院以及遍布社区的传习点,飞入寻常百姓家。调研组成员纷纷表示:“在这里,我们听到了历史与当代最和谐的二重奏。”

## 古法技艺飘散时代馨香

调研组第二站走进了虎山雅社、香文化馆以及非遗工坊。工坊内,手工艺人们正严格按照古法处理着各类香材。杵臼的撞击声、香料的研磨声,构成了独特的劳作乐章。一旁的文化研究学者向调研组展示了他们系统整理的文献资料。

“我们的保护是一个立体体系,”公司负责人王洪军介绍,“传承人确保技艺纯正,是根脉;学者团队挖掘文化深度,是灵魂;手工艺人负责精进传承,是双手;市场团队则负责精准推广,让古老技艺拥有持续的造血能力。”这种“保护—运营—反哺”的良性循环模式,确保了崂山古法和香技艺不再是博物馆里的标本,而是通过文化活动、文创产品等方式,持续焕发生命力。调研组成员表示:“从古籍到手中这枚小小的香丸,我们触

摸到了活着的文化。”

## 鸟虫篆笔走龙蛇写未来

调研的最后一站,聚焦于一项极具视觉美感的非遗——鸟虫篆。在传承人的工作室,仿佛步入一个由线条构成的奇幻世界。

鸟虫篆源于先秦,是金文的一种特殊装饰变体。它最难的地方在于,既要保持文字的可识性,又要赋予其高度的艺术美感,每一笔都是一次精密的构图。

这项看似“高冷”的传统技艺,正通过创新的传播方式走进年轻群体。传承人展示了与本地品牌合作的系列产品,从时尚的项链吊坠到精美的笔记本封面,鸟虫篆以全新的载体赢得了市场的青睐。一位调研组成员仔细端详着一枚鸟虫篆姓名印章赞不绝口:“这是将个人的姓名融入了千年的文明史,太有意义了。”

(青岛早报/观海新闻记者 徐小钦)

## 氛围感拉满!“立冬”主题公交车上线

青岛302路公交车厢展现“立冬四件套” 温情服务和环保知识同行

**早报11月6日讯** 11月7日将迎来“立冬”节气。近日,青岛城运控股公交集团李沧巴士公司302路线的驾驶员董述飞、张叶携手青岛湘潭路小学的“小公交迷”们,共同打造了一辆充满童趣与暖意的立冬主题公交车。这处流动的“温暖空间”,不仅将节气文化巧妙融入车厢,更以定制化的服务与环保理念,为市民的冬日出行增添了别样的温度。

为了让车厢洋溢立冬的节气氛围,董述飞、张叶与孩子们一同化身为“小小设计师”。在劳模工作室里,董述飞带领孩子们制作立冬主题卡片,大家用喜欢的色彩为卡片上色,还认真写下冬季诗词,稚嫩的笔迹间尽显童真与对节气的理解。车厢内,张叶与孩子们精心打磨每一处装饰细节。一朵朵腊梅在手拉岛上悄然绽放,仿佛将冬日的生机带入车厢;“你好呀!冬天——立冬小知识”科普海报格外醒目,图文并茂的内容成为乘客了解节气文化的生动窗口。

最引人注目的是张叶与孩子们在车窗上绘制的创意画作。大家将冬日里最受欢迎的“立冬四件套”——裹着糖衣的糖



葫芦、冒着热气的奶茶、粉糯香甜的板栗、烤得暖手的红薯一一呈现;旁边车窗上还画着圆滚滚的雪人和热腾腾的水饺……每一幅画面都洋溢着浓郁的生活气息,

行业在节能减排、绿色出行方面的举措与成果,向孩子们详细介绍了新能源公交车在降低能耗、减少环境污染等方面的优势。孩子们听得格外专注,纷纷举手分享自己的环保小妙招。“坐公交车也是在为环保出力,以后我也会带动更多同学一起坐公交,大家一起绿色出行!”陈梓赫同学说道。

这节车厢里的环保课,不仅让孩子们深入了解了新能源公交车的优势与公交行业的节能减排成果,更让他们深刻认识到“绿色出行”对保护地球环境的重要意义。谈及打造这辆主题车厢的初衷,李沧巴士第六分公司党支部副书记徐振凤表示,希望通过从节气文化的沉浸式呈现到贴心入微的冬季服务,让市民在出行途中真切感受到来自青岛公交人的融融暖意。

(青岛早报/观海新闻记者 吴冰冰 摄影报道)



扫码观看相关视频  
拍摄/剪辑  
记者 吴冰冰

## 市住房公积金管理中心主任曹彦平做客民生在线 为1.9万户家庭发放113亿元公积金贷款

增值收益167.5亿元、保障性住房建设补充资金135.9亿元。

**网友:**住房是市民最关心的民生问题之一,有购房计划的市民都非常关注公积金贷款政策,今年公积金贷款方面都有哪些新政策?

**曹彦平:**今年我们推出了一系列增量政策。在贷款额度方面加强资金支持,一方面,增加了贷款额度上浮情形,提高了贷款额度上限。继绿色住宅、高品质住宅、多子女家庭等上浮政策之后,在我市购买商品房现房,贷款额度还可以上浮10%,与其他上浮政策叠加后最高可贷170万元,支持力度更大。另一方面,优化了贷款额度计算公式。借款申请人的实际贷款额

度,与还贷能力系数密切相关,今年我们将还贷能力系数由30%提升到40%,进一步提高了市民的贷款购房能力。

在贷款利率方面,在去年下调0.25个百分点的基础上,今年再次下调0.25个百分点,目前首套房5年以上公积金贷款利率降到了2.6%,处于历史最低水平。存量公积金贷款也将于明年1月1日起执行下调后的利率。

在贷款期限方面,我们将借款人的年龄上限延长了3年,调整后的贷款到期日男性不超过68岁,女性不超过63岁,或者不超过法定退休年龄后5年。

在信贷资格方面,我们优化了申请公积金贷款的缴存认定标准,对于存在单独补缴或单位整体逾期补缴的情形,延长了

视同正常缴存的认定期限,降低了申贷门槛。

我们还加大了对多子女家庭的支持力度。在我市缴存公积金的多子女家庭,购买第二套住房时可享受首套房利率等优惠政策。同时,在异地缴存的多子女家庭,也可以同等享受贷款额度上浮、二套房按首套利率计息等贷款优惠。前10个月,共发放公积金贷款113亿元,帮助1.9万户家庭在岛城置业安居。

(青报全媒体/观海新闻记者 丁倩倩)

### “民生在线”下期预告

网谈单位:市海洋发展局

网谈时间:11月11日(周二)

下午2:30—4:00



**早报11月6日讯** 11月6日下午,市住房公积金管理中心主任曹彦平做客民生在线,围绕“投资于人,惠民安居”主题与网友进行在线交流。

今年以来,市住房公积金管理中心着力满足市民刚性和改善性住房需求。截至10月底,全市累计收缴住房公积金3816.7亿元,发放贷款1636.4亿元,为缴存人提取2657.4亿元,实现